Zdeněk Kratochvíl:  Anotace kurzů na PřF UK v roce 2007 / 08
(Katedra filosofie a dějin přírodních věd)
Dějiny filosofie I. – Zimní semestr, úterý 16:30, Viničná 7, posluchárna B 3 (Fotochemie)
Úvodní kurz dějin filosofie v kontextu vývoje přírodních věd od nejstarší doby do konce renesance. Přehled tradiční terminologie a představových rámců základních teoretických přístupů ke světu.
Základní literatura: Z. Kratochvíl: Filosofie mezi Homérem a Descartem.

Doporučená návaznost: Člověk a svět v moderní filosofii (Alice Kliková)

(Pozn. pro ty studenty, kteří mají také povinnost „filosofie ve společném základu“ na FF UK: Po rozšíření o 2. semestr se tento kurz automaticky uznává i na FF.)
Filosofie živé přírody I.  - Zimní semestr, čtvrtek 14:00, Viničná 7, P26
Cesta k chápání přírody a přirozenosti prostředky antické a současné filosofie (Hérakleitos, Plútarchos, fenomenologie, hermeneutika, postmoderna). Pokus o obnovu oboru filosofie přírody a přirozenosti. Kurz je míněn jako náročnější. Absolvování Dějin filosofie je vhodné, ne však nutné.

Základní výrazy: fysis, zkušenost, vnímání a myšlení, celek a část, horizont, kosmos, přirozený svět, látka, čas, tvar, druh, organismus, bytost, život, evoluce, paradigma.

Základní literatura: Z. Kratochvíl: Filosofie živé přírody.
Nová verze: www.fysis.cz/Texty/Texty.htm, resp. www.fysis.cz/Texty/Texty/FZP.doc
Úvod do religionistiky  - Zimní semestr, čtvrtek 15:40, Viničná 7, místnost P26
Co je náboženství. Rozdíly a styčné body s filosofií a vědou. Mají různá náboženství něco společného? Typologie různých náboženství. Různá hlediska na náboženství - theologické, filosofické, etické, sociologické - a problémy jejich adekvátnosti.

Mýtus, ritus, nebe, sakrální a profánní, místo člověka, „probuzení", „spása", „věčnost"... 
Podrobnější příklady: Řecko, Indie, Čína, judaismus, křesťanství, islám. Problém náboženství současné globalizované kultury.
Filosofie živé přírody II.  - Letní semestr, čtvrtek 14:00, Viničná 7, P26
Pokračování kurzu I. Předpokládá buď jeho absolvování, nebo nějakou orientaci v antické a současné filosofii. Míněno jako náročnější pokračovací kurz, především pro studenty (včetně doktorandů) oborů Teoretická biologie a Filosofie a dějiny přírodních věd, ale není to podmínkou.
Témata: Pojetí skutečnosti, virtuální „skutečnost“, poznatelnost...

Archaické a hermetické myšlení  - Letní semestr, čtvrtek 15:40, Viničná 7, místnost P26
Co spojuje prehistorické kultury, myšlení recentních „primitivů“ a textové památky archaického myšlení v Řecku nebo v Číně? Vnímání souvislostí a diferencí, jednoty a proměn. Tao. Hermés Kyllénský.

Prameny hermetismu (řecký Corpus hermeticum), „hermetické vědy“ (magie, alchymie, astrologie, hermetická filosofie) a jejich další tradice.

V rámci kurzu se nebudou dít náboženské ani magické úkony. Absolvování Úvodu do religionistiky nebo Dějin filosofie je vhodné, ne však nutné.
Kurz Hérakleitos mám po oba semestry na FF (Čt 10:50, nám. Jana Palacha, místnost 208), ale můžete si ho taky zapisovat.
Podobně i snadnější kurz Řecké obrázky I. (FF, St 10:50, nám. Jana Palacha, místnost 217).
