6

Cestovní zpráva – Řecko 29. 6. až 13. 7. 2009
Soukromá cesta s vlastní zákonnou ženou, hrazená privátně.

Cíl cesty:

Prospekce severozápadních Kyklad (Andros, Ténos) a zavzpomínání na mysu Súnion, v Mykénách a v Epidauru.

Po 29. 6.

Odlet do Athén pomocí SkyErope, fungovalo – a navzdory zpoždění chyceno v Rafině poslední ferry na Andros. Celkem sedm cestujících se na velké lodi za soumraku dobře vyjímalo oproti přesile námořníků.
V přístavu Gavrio na Andru ve tmě nečekala kempová dodávka, ani žádná ubytovávací paní, ba ani nahaněči do lepších ubytování. Jenom skupinka místních dětí vítala dvě babičky. Kemp jsme i potmě dobře našli, byl poloprázdný a jeho majitel vstřícný.
Nutno poznamenat něco o ostrově Andru:

Nejedná se o Andros na Bahamách (abychom nevešli do drbů), nýbrž o Andros v Egejském moři, nejsevernější kykladský ostrov, nejblíže pevnině. Je to ostrov námořníků, ale vždy tam ctili také Dionýsa, Artemidu a Apollóna. Andros je tradičně bohatý, nobilita díky rejdařstvím, lid díky dostatku vody a nějaké úrodné půdě, což nebývá na kykladách obecným zvykem. Podložím je převážně břidlice. O cizince tam nijak moc nestojí, i když se k nim chovají slušně. Jezdí tam hlavně lidi z Athén, bohatí tam mají vily. Jednotlivě se tam potkají Francouzi, Holanďani, Italové a Angličani. Asi tam zrovna bylo i pár Čechů, ale za celý týden jsme češtinu neslyšeli, ostatně němčinu taky né.
Typickým emblémem ostrova jsou věžovité kamenné holubníky z benátské doby, první je hned u přístavu.

Lodní spojení je časté, ale jenom na lince Rafina, Andros, Ténos, Mykonos. Do Pírea odtud nic nejede.
Ostrovem projíždějí z přístavu v Gavriu dvě autobusové linky, v závislosti na příjezdech lodí do přístavu, na tom, jak paní průvodčí přemaluje časy na tabuli – a na tom, jak řidič nebo významnější cestující dopije kafe. Jedna linka vede napříč ostrovem do jeho jeho hlavního města, Chóry, jezdí dostkrát denně. Druhá občas jede do zálivu Korthiou.
Camping Andros v Gavriu (necelý 1 km od přístavu do vnitrozemí) je skvělý, v olivové zahradě a mile vedený. Vaříme si tam chortu koupenou na trhu u přístavu a jíme konzervy ze zadní samošky v Gavriu.
Út 30. 6.

Prospekce Gavria a okolí. Pak autobusem do Batsi za účelem koupání o kus dál. Batsi je výletní středisko, kam dokonce jezdí i pár cestovek, rád se mu vyhnu, i když je docela pohledné.

St 1. 7.
Autobusem do Chóry. Chóra má úplně jinou atmosféru než Gavrio, ale i než Chóry většiny kykladských ostrovů. Pár posledních století se tady a v okolí všechno dělo v režii rejdařských rodin, zvláště Empeiriků, dokonce tady zakládali řeckou oceánskou plavební společnost. K přednostem Chóry patří nečekaně nedrahá a výtečná vyhlídková hospoda na hlavním starém náměstí a řada dobrých muzeí:

Archeologické – má kolekci keramiky z geometrické doby (-9. až -7. století) z bývalého městského centra ostrova, „Zagora“; pár archaických soch dovezených kdysi z Naxu a okolí; pár věcí z klasického centra ostrova, „Paleopolis“, včetně římské kopie praxitelovské sochy Herma; taky pár starokřesťanských a byzantských věcí. Sbírka je to docela pěkná a je tam liduprázdno, takže se dá prohlížet i fotit naprosto pohodlně.
Muzeum moderního umění Goulandrisovy nadace – noblesní instituce (v Athénách má Museum kykladského umění a leccos taky v USA); v hlavní velké budově tady byl zrovna Paul Delvaux, tedy jeho obrazy, zato hodně a pěkných; v menší budově současné řecké věci.
Vynechali jsme Námořní muzeum a Muzeum místního folklóru a křesťanských památek.

Čt 2. 7.

Výlet z Mesarie podél vodních zdrojů přes Menites, Lamiru a Ypsilú (Ipsilou) do Chóry, po značce vedoucí starými oslími cestami a pěšinkami mezi zahradama. Střídají se zbytky subtropických pralesíků v úžlabinách potoků, ovocné zahrady, všudypřítomné téměř vyhlídkové holubníky, noblesní vily a vesničky. Řada pěkně upravených pramenů, v Menites dokonce s chrliči, jejichž lví hlavy nápadně upomínají na podobné antické v museích (athénští sem jezdí s Chóry taxíky na rodinný výlet, protože je tu zeleno, voda, kostel a hospoda); podél cesty většinu kašen kdysi věnovala rodina Empeiriků. Docela funkční hra na ráj.
Pá 3. 7.

Sám autobusem do Paleopolis. Bylo to hlavní město ostrova od -7. nebo -6. století, ale v +5. století bylo zruinováno zemětřesením, kus se dokonce propadnul do moře. Pak je snad nějak obnovili a jeho další zánik je spojený s legendami o dobytí Turky. Teď je to vesnička u silnice o čtvrt km výš. Má však skvělé dědkovské kafenio a budovu místní Archeologické kolekce. Turisté se obojímu vyhýbají, čímž se připravují o značné požitky a nechávají volný prostor.

Archeologická kolekce obsahuje místní nálezy, nejstarší jsou z doby kolem -700. Zlatá doba tady byla evidentně v klasice, helénismu a v raných římských časech, pár věcí odtud vybrali do Chóry a nechali jenom kopie. Poslední věci jsou z +4. století.
Zahradami by se mělo dát sejít k veliké a úplně prázdné pláži, u které je ve vodě vidět potopené antické molo, kousíček nad pláží je kostelík, u něhož by měly být ruiny klasické Paleopole. Dolů to jde dobře, i když cesta je místy nezřetelná. Polekali mě však dva hadi, na které jsem div nešlápnul, přestože jsem dával hodně pozor. Nejspíš to byly dospělé užovky mně neznámého druhu nebo mladé štíhlovky, ani ne metr dlouhé. Když se plazily, byly nápadně barevné, jasný okr, ale když se nehýbaly, nebyly ve vyprahlé trávě vůbec vidět. Vzhledem k vlnící se trávě jsem neměl nervy na další postup.
Nahoru to šlo prudkým jižním svahem hůř – a u kafenia byla na krajnici v místě, kde jsem před pár hodinama vystoupil z autobusu, čerstvě přejetá rohatá zmije, macatý exemplář. Na můj dotaz, jestli je to tady zvykem, jsem dostal kladnou odpověď a poučení: „Hadů se neboj. Had se odplazí, pokud na něm nestojíš.“ Tak to chtělo ke kafe raki.
Marie správně tušila, že tenhle výlet by ji netěšil, vyzvednul jsem ji u moře u Kyprianou.

So 4. 7.

Lodní výlet na sousední ostrov Ténos (Tinos). Spolu s řadou místních poutníků a s pár turisty jsme nastoupili na ferry „Theologos P“, projeli podél pobřeží Andru (takže byla pěkně vidět okolí hlavních památných míst, Paleopole a Zagory) a Ténu a přistáli v Ténské Chóře. Na Ténos totiž místní jezdí na pouť k zázračné ikoně, kterou tam v +19. století našla jeptiška Pelagia. Athénská i ostrovní nobilita tam křtí své děti a lid v zástupu čeká na možnost políbit ikonu.
Chóra Ténu (Hora Tinou) však má i malé Archeologické muzeum s věcmi od -7. století do rané Byzance; předpokládám, že často z Poseidónia, které je odtud prý asi 3 km.

Nejzajímavější je veliká amfora s reliéfy, rané -7. st. Formálně připomíná tu podobně starou na Mykonu, co na ní jsou výjevy z trojské války. Na téhle je však scéna s okřídlenými božstvy, prý možná „zrození Athény z Diovy hlavy“, a pod tím všechno možné.

Hlavní třída ve svahu k zázračnému chrámu je lemována stánky s poutnickým zbožím, od cetek po celkem pěkné kopie ikon. Prodávají tu i svíce všech velikostí, nejvíc jdou na odbyt výšky 1 a 2 m, ale mají i větší. Zvláště zbožní absolvují stoupání po čtyřech, což působí nezvykle; je tam k tomu převelice dlouhý koberec běhoun. Proti gustu žádný dišputát, leč u vchodu na chrámové nádvoří se dav poutníků dělí podle cíle do patřičných front a v té hlavní se zapálené obří svíce šmahem zhasínají a lámou, asi k recyklaci. Připadá mi to jako černomagický obřad. Mají tu však i svatý pramen a dál zase umělé jeskyně, kde se křtí přímo sériově; lepší rodiny mají kompletní výbavy v škatulích se značkami předních athénských a pařížských prodejců, čekají na ně limuzíny; poutníci z lidu odcházejí nakoupit, aby stihli loď zpátky domů. Ceny i chuť jídla v okolních hospodách jsou kajícnické.
V Ténské Chóře je i pár pěkných zákoutí a uliček s kykladskou atmosférou a na opačném konci než je přístav mají na nábřeží i dobré a dostupné kafe. Mezi přístavem a trhem se zase vesele plete mezi lidi a auta ochočený velký pelikán.

Ne 5. 7.

Autobusem do Ormos Korthiou a pak kousek pěšky na pláž „Pidimos Grias“, „Stařenin skok“. Tamní skalisko legenda spojuje s ženou, která kdysi vydala Turkům Paleopolis a pak se vrhla do moře. Romantické místo s partičkama athéňáků.

Večer se v Gavriu loučíme s Andrem v odlehlejší rybářské hospůdce v závěru zálivu, tady je to ještě dostupné, dál bude hůř. I Gavrio se ale o víkendu docela naplnilo athénskými hosty.
Po 6. 7.

Lodí do Rafiny, autobusem ke kempu Bakchos blízko mysu Súnion (4 km). Šéf kempu je bodrý muž, který se představuje „Linos Dionysos“, i když úředně se jmenuje Linos Dionysios (Linos Dionýsův). „Linos“ je přitom tradiční epitheton Dionýsa, „vinný lis“. V 90. letech míval vlasy do půli zad, nosil vysoké kožené holínky a na religionistické ponaučování reagoval slovy: „Málo piješ!“ Teď je už relativně usedlejší, vlasy normální a proplešlé, nicméně veselý a svérázný. Pro chod kempu si ochočil dva albánské mladíky, kteří nepřetržitě telefonují (že by navzájem?) a nedomluví se řecky. Než jsem pochopil, že problém je jazykový, myslel jsem, že jsou blbí.
Camping Bacchus je velice drahý, protože v borovém háji u moře, ale dostali jsme zvláštní slevu, protože jsme prý „staří přátelé“, něco pití a dvě trička s emblémem Dionýsa. Kus dál jsou za útesy dokonce „naturalistické“ plážičky.
Út 7. 7.

Po letech znovu na mysu Súnion (Sounio)! Poseidonův chrám na nejjižnějším cípu Attiky. Moc pěkné. Ale pod ním hospoda, která mě vyléčila z představy, že na malé kafíčko mám snad všude, za 4,50 E jsem si je nedal (normálně je 1,00 až 1,50). Inu romantické a slavné místo 60 km od Athén. Je vyjímečné horko, prý stínových 39 C.
St 8. 7.

Přesun na Peloponnés: Autobusem do Athén na Pedia Areou, pěšky přes Omonii na třídu Ag. Konstantinou, tam vlevo za rohem u kostela na kraji vykřičené čtvrti jede 051 směr Kifisos, končí na „Peloponnéském“ autobusovém nádraží (Stathmos leoforion Peloponnisou). Nejbližší spoj, co odtam jel, byl přes Mykény, teda přes Blízkou ves Fichtia, tak jsme jeli. Z Fichtie jsme se prošli při odpoledních stínových 37 C s bágly a stín nikde nebyl, ale jenom 2 km. Těsně před začátkem vesnice Mykény (Mykine) je po levé straně kemp, dál je ještě jeden. Vzali jsme ten první a dobře jsme udělali.
Camping Atreus je v zahradě s grepy a je to mimořádně příjemný rodinný podnik. Babička skvěle vaří, ceny dostupné, ještě dostáváme nášupy a rozlévané víno „topiko krasi“ není nějaká břečka, nýbrž vynikající červené. Na můj dotaz, co je to za tak dobré víno, vnučka odpovídá: „Nemea je blízko.“ Od dědy jsme pak dostali další hodně zralý grep. Přesto je kemp poloprázdný, protože do Mykén jezdí hlavně zájezdy a lidi s půjčenýma autama od pláží, prohlídnou si, staví se v hospodě u silnice a zase jedou.
Novodobé Mykény jsou malá ves na kopečku kolem kostela – plus hospody a pár hotelů kolem hlavní silnice, co vede ke starým Mykénám. Jeden z nich je „La belle Helene de Menelas“, což je Schliemannův dům z roku 1862. Od kempu Atreus je to přes ves k památkám 2 km do kopce, v podvečer je liduprázdno. Prvně vidíme Mykény bez davů a v klidu, i když zatím jenom zvenku.

Kousek pod akropolí z bronzové doby orá sedláček s traktorem olivový háj; parcela je to asi stejná, jako bývala, rachot odlétajících kamenů přehlušuje zvuk stroje. Ukázalo se, že to je děda domácích našeho kempu.

Čt 9. 7.
Staroslavné Mykény (Mykénai) a jejich místní muzeum. Nafotil jsem si pár věcí, které jsem měl dřív blbě vyfocené. A večer to kempové červené!

Pá 10. 7.

Přesun do Palea Epidauru: Autobusem do Nauplia a hned přestupujeme do Ligúrie u Epidauru (jedeme kolem bronzáckého mostu u Arkadika). V Ligourii nám autobusák zastavil, ukázal na kafírnu a rezolutně pravil: „Tady se posaďte a čekejte!“ Za chvíli jel autobus do toho definitivního Epidauru, kde je to od křižovatky ke kempu Nikolas pár set metrů.

Poučení o Epidaurech, neboť jde o navigační past:

Nejznámnější Epidauros je ten, kde je Asklépiova svatyně a velké pozdně antické divadlo. Říká se mu teď „Epidavro Theatro“ nebo „Epidavro Asklipio“ nebo „Epidavro Ligouria“ podle nedaleké obce.
Další známý Epidauros je „Palea Epidavros“ (Starý E.), 15 km daleko od předešlého a o dost set metrů níž, u moře. Je tam malé pozdně antické divadlo, hotely, koupací kempy a kolonáda kolem přístavu. Prostě výletní místo athénských měšťanů a také štace turistů, i když ti se většinou jenom otočí v předešlém Epidauru. Občas cizinec dojede autem k tomu malému antickému divadlu, zkontroluje, že je ve „Starém Epidauru“ a řekne, že si to divadlo podle fotek představoval o moc větší.

Poměrně blízko Palea E. je taky Nový Epidauros („Nea E.“), aby se to nepletlo. A Starému (Palea) Epidauru neradno říkat podle jeho polohy „Dolní“, protože někde v okolí je možná ještě Horní i Dolní E. V některém z těch Epidaurů prý zasedal první novořecký parlament (asi 1834, tuším, že v Novém), takže celá oblast Epidaurů („ta Epidavria“) je pro řeckou turistickou klientelu také nacionálně exponovaná.
Camping Nicolas je sice tuze pěkný kemp v zahradě s pomeranči hned u moře, ale ve srovnání s „Atreem“ v Mykénách je tu přeplněno a neosobně, navíc v okolí draho a turistično, i když pohledně. Roku 2004 jsem tu byl se studenty s posvátnou Karosou.

Skoro před kempem je mykénská hrobka, k malému starému divadlu necelý km, k přístavu přes městečko asi 1,5 km.
Zrovna jsme zastihli „Helénský festival“:
V malém divadle tady v Palea Epidauru jsou večer koncerty a ve velkém u Asklépeia se zrovna hraje Faidra.

Marii se zachtělo jít do divadla a podařilo se to. V takovýchto místech se všechno zařizuje v okolí přístavu: Paní v informacích se divila, že nemáme rezervaci, pak poradila, jak ji zařídit a nakonec pravila, že v případě potíží je potřeba přijít do přístavu „brzo ráno kolem 11 h“. Na to druhý den došlo, paní zařídila rezervaci, se kterou prý je potřeba být na místě půl hodiny před začátkem, jehož čas ovšem nebyl znám, zato bylo vše načasováno odjezdem autobusu z přístavu ve 20:00.

So 11. 7.

Po koupání večer autobusem k velkému divadlu v úhlavním Epidauru. Tam 20 tisíc lidí, převážně Řeků, ale šlo to klidně a s minimalistickou, nenucenou leč funkční organizací.

Šlo spíš o zážitek být večer v tom velkém antickém divadle, za chodu. Zbylo na nás místo vysoko a z boku, ale stejně to stálo za to.
Ne 12. 7.

Znovu a skoro na celý den do hlavního Epidauru, prolízt Asklépeion a celý areál, včetně místního muzea a divadla ve dne.

Večer starost o odjezd do Athén. Všichni vědí, že autobus, který má časovou rezervu k našemu letadlu, jede už v 6:20, ale právě pro tuto noční hodinu moc nevědí, odkud. Paní v informacích říká, že z přístavu, raději ale věříme místním, že od hotelu Epidavria, že k přístavu nezajíždí.

Po 13. 7.

Potmě balíme a ráno jsme po vyhlídkové jízdě peloponéskou krajinou v Athénách, tedy na té podivné autobusárně v Kifisu. Máme pár hodin rezervu, protože autobus jel nezvykle skoro na čas. Nové Muzeum Akropole je v pondělí zavřené, tak si Marie prohlíží aspoň blízké Dionýsovo divadlo pod jižním svahem Akropole. Pak ještě krátká návštěva Muzea Kykladských kultur (Goulandrisova), protože je blízko Syntagmy, odkud pak jede bus na letiště – a taky, aby se skončilo podobně, jako se na Andru začalo. A večer jsme doma.

