Archýtás z Tarentu (-428 až asi -350)
Archýtás je všestranný myslitel, zabývá se aplikací matematiky v hudební teorii, ale asi také v ekonomice. Má pověst výtečného státníka a neporazitelného vojevůdce. Je vrstevník a přítel Platónův.

Filosoficky pokračuje Archýtás ve Filoláově díle. Zamýšlí se nad souvislostí mezi čísly, geometrickými objekty a astronomickými objekty a za jejich jednotící moment považuje „rozlehlost“ (extenzi). To už předpokládá posun ke kvantitativnímu chápání čísla, ale tím číslo ještě neztrácí svoji etickou funkci (B 3):
„Nalezení výpočtu ukončí svár a umocní svornost.“
Asi se myslí majetky, ceny za jednotku váhy a hlavně daně, protože pak díky výpočtu „berou chudí podporu od zámožných“. Výpočet je i „brzdou nespravedlivých“.
Právě o Archýtovi se říká (A 10a), že předváděl neuvěřitelné možnosti aplikací oné deskriptivně geometrické (přímo inženýrské) metody, kterou založil Filoláos:
„‘Avšak to, co se podává jako vynález pýthagorejce Archýta, se zdá být neméně pozoruhodné, ale i tak je radno tomu věřit. Vždyť mnozí vznešení řečtí autoři i filosof Favorínos, který výtečně znal staré památky, zcela přesvědčivě psali, že soška holubice, kterou Archýtás udělal ze dřeva, létala podle výpočtů mechanické nauky; zřejmě byla nadlehčená pružinami a poháněná vanutím větru skrytým uvnitř.‘ K tomu se sluší uvést slova samotného Favorína: ‚Archýtás z Tarentu byl také mechanik, když zhotovil létající dřevěnou holubici, /která/ jakmile usedla na zem, už znovu nevzlétla. Dokud totiž ... (porušený text).‘“
Inu, Descartes klasické antiky, jeho zbožnost, intelekt a myšlení geometrickou metodou slaví technické úspěchy. Zdá se, že vše mezi ním a Descartem je buď ztrátou času – nebo řadou pokusů o přirozenější myšlení, asi jak kdy.

