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Filoláos (asi -470 až asi -385)
Jeho spis prý začínal takto (B 1):
„Přirozenost byla v kosmu spojena z neomezených a vymezujících (prvků, činitelů), a to jak celek světa (příroda), tak i všechno v něm (každá jednotlivá přirozenost nebo věc).“
A pokračuje (B 2):
„Všechny věci, které jsou, musí být buď vymezující, nebo neomezené, nebo vymezující i neomezené. Nemohou však být pouze neomezené...“
Jistota poznání pramení z božského dobra meze, vymezujícího, vyjádřené číslem. To je typicky pýthagorejské vyjádření povahy přirozenost, teorie poznání, role matematiky, etiky i vztahu k bohu, které potkáme i u Platóna. Jelikož je vše spojením určitého (tvaru, čísla) a neurčitého (asi už látky), můžeme poznávat přírodu matematicky (B 4):
„Všemu, co je poznáváno, náleží číslo. Bez něj totiž nic ani nemůže být myšleno, ani poznáno.“
Neurčitost sama nemůže být základem poznání. Hmota bude pro intelektuály tohoto ražení nevěrohodná, neboť neposkytuje oporu po myšlenku, pokud není tvarována mezí. Filoláos předjímá „poznání na způsob geometrie“ (A 7a):
„Geometrie je podle Filoláa počátkem a pravlastí ... ostatních nauk.“
Také předjímá i Platónův a Aristotelův „hylemorfismus“, nauku o konstituci věcí z tvaru a látky.

Pro vývoj astronomie je důležitá Filoláova nauka o „centrálním ohni“ nebo „krbu vesmíru“ (B 7).
„Oheň nazývá v okolí středu (světa) krbem, Diovým domem a oltářem matky bohů i svazkem a mírou přirozenosti.“ (A 16)
Tam je i centrum kosmických pohybů (A 21):
„Filoláos však říká, že Země obíhá v kruhu kolem ohně, v šikmém kruhu (tedy v ekliptice, nikoliv v kruhu nebeského rovníku), podobným způsobem jako Slunce a Luna.“
Vesmír nejspíše začal vznikat od středu, podobně jako embryo (B 13):
„A také čtyři počátky rozumného živočicha, jak říká i Filoláos v díle O přírodě: mozek, srdce, pupek, pohlaví. Hlava je totiž (počátkem) mysli, srdce duše a vnímání, pupek pak kořene a růstu zárodku, pohlaví semene, sestupu a plození. Mozek pak /značí/ počátek člověka, srdce živočicha, pupek rostliny, pohlaví pak všeho toho dohromady.“
U Filoláa máme kromě řady orfických myšlenek také možná nejstarší svědectví pro hypotézu pěti „prvků“ (B 12):
„Těles sféry je pět. Jsou to ve sférách: oheň, voda, země, vzduch a páté, loď sféry.“ Pod tím pátým bude nejspíš utajen aithér, jak jej pak potkáváme třeba v Pseudo-Platónově dialogu Epinomis.

